

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации и диссертацию Пыльцына Юрия Сергеевича «Антибольшевистские вооружённые формирования Терского казачества в Гражданской войне (октябрь 1917 – 1920 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук (специальность 07.00.02 – Отечественная история)

Диссертационная работа Ю.С. Пыльцына посвящена недостаточно исследованной актуальной теме – истории антибольшевистских воинских формирований терских казаков в период Гражданской войны в России. История казачьих формирований, выступавших против большевиков, находится в центре внимания современных исследователей (как профессиональных историков, так и публицистов, краеведов и т.п.). При этом основной интерес исследователей сосредоточен на кубанцах и донцах (и это закономерно, учитывая роль этих казаков в событиях Гражданской войны). Другим казачьим войскам уделяется меньшее внимание. В их числе и терцы. Ю.С. Пыльцын справедливо отмечает, что Терское войско «...представляло собой уникальное переплетение классовых, профессиональных, национальных интересов, оказалось втянуто в противоборство с иногородними и с пролетариатом, с иноэтничными и иноконфессиональными группами; в таком объёме с вышеуказанными группами не контактировало ни одно войско. Терцы участвовали в Гражданской войне и на стороне Белой, и на стороне Красной армий... Именно это причудливое переплетение «типичного» и «нетипичного» в истории терцев в Гражданскую войну делает актуальным исследования данной проблемы...» [диссертация, с. 3–4].

И в автореферате, и в самой диссертации убедительно обоснованы цель и задачи, объект и предмет, территориальные и хронологические рамки исследования. Структура диссертации соответствует поставленным задачам.

Ю.С. Пыльцын приводит обстоятельный обзор работ советской, эмигрантской и современной отечественной историографии. Исследование создано на хорошей источниковой базе. Привлеченный корпус источников позволяет решить поставленные в диссертации научные задачи. Отметим, что диссертант

провел архивные изыскания в большом количестве архивов (как федерального, так и регионального уровня (Ставропольский край и Северная Осетия)). Всего 10 хранилищ, 35 фондов и 128 дел [подсчитано по: диссертация, с. 258–261]. Кроме архивных документов, Ю.С. Пыльцын использовал большое количество опубликованных мемуаров, документов, а также периодическую печать времен гражданской войны.

В качестве небольших замечаний по оформлению отметим, во-первых, в списке неопубликованных источников названия архивохранилищ расположены не в соответствии с принятым правилом (сначала федеральные, потом региональные, следом – местного уровня), а просто по алфавиту. Поэтому архивы местного уровня оказались расположены выше федеральных. Во-вторых, автор использует в работе широкий круг источников личного происхождения (как опубликованных, так и неопубликованных). В диссертации они упоминаются во введении и перечислены в конце работы в списке источников [диссертация, с. 21–25, 27–28]. В автореферате же, говоря об источниках исследования, диссертант полностью исключил из обзора многочисленный пласт использованных им мемуаров и дневников [автореферат, с. 11–12]. Отметим, что эти замечания не умаляют значения проделанной Ю.С. Пыльцыным работы, во многом касаясь формальных моментов.

В диссертации исследуются вопросы истории воинских формирований терцев в условиях крушения армии в 1917 году и борьбы политических сил за власть в Терской области, в период Терского восстания 1918 года. Изучаются соединения и части терских казаков в составе Вооруженных сил Юга России, их структура, численность, потери, пополнения, моральное состояние и боевой дух и пр. Дается оперативно-тактическое описание истории подразделений терских казаков, боровшихся с большевиками в 1919–1920 годах, как в рядах белых армий, так и национальных формирований (в составе бригады есаула Яковлева в рядах Польской армии).

В качестве замечаний отметим, что автором работы подробно не раскрыто применение заявленного просопографического метода [см.: диссертация, с. 9; автореферат, с. 5]. Иногда Ю.С. Пыльцыну, при описании происходивших в

1917–1918 гг. в Терской области событий, не всегда удалось сохранить беспристрастность, необходимую для исследователя-историка. Так, на страницах диссертации можно встретить такие дефиниции, как «подрывная деятельность социалистических партий», «шайки чеченцев» (при описании нападений горцев на казачьи станицы) [диссертация, с. 43, 53]. Подобные выражения несут ярко выраженную негативную окраску в отношении одной из сторон социального конфликта.

Результаты проведенного исследования прошли необходимую апробацию. Диссертант выступил с 14 докладами на конференциях разного уровня. Опубликовано 21 работа (в том числе 5 статей в рецензируемых журналах, определенных ВАК), отражающих основные положения проведенного Ю.С. Пыльцыным диссертационного исследования.

На основании знакомства с текстом рукописи диссертации и авторефератом можно сделать вывод, что диссертация Ю.С. Пыльцына «Антибольшевистские вооружённые формирования Терского казачества в Гражданской войне (октябрь 1917 – 1920 гг.)» является завершённой и самостоятельной научной работой, соответствующей п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а Юрий Сергеевич Пыльцын заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Павленко Алексей Павлович

кандидат исторических наук

(07.00.02 – Отечественная история)

преподаватель Колледжа электроэнергетики

и машиностроения Института инженерно-

педагогического образования

ФГАОУ ВО «Российский государственный

профессионально-педагогический университет»

620012 РФ, Екатеринбург, ул. Машиностроителей, 11. РГПШУ ИИПО КЭМ

Сергей Ст

3

*Ведущий специалист
Д.С. Ковалев Н.А. Сидоров*